Priifungsdauer: AbSChIUSSprUfung 2020

150 Minuten an den Realschulen in Bayern

Mathematik |

Name: Vorname:
Klasse: Platznummer: Punkte:
Aufgabe A 1 Haupttermin

A 1.0 Der Punkt A(0]0) ist gemeinsamer Eckpunkt Y j
von Dreiecken AB,.C,. |
Die Punkte B,(x|0,25x-2) liegen auf der o B At sl SO LT SER UL CEU AL AL SER S SRR
Geraden g mit y =0,25x-2 (G=RxIR). B I I A
Es gilt: «B,AC, =50 AC,=15-AB,. - i
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Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen
nach dem Komma.

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,

A 1.1 Zeichnen Sie das Dreieck AB,C, fir x =4 in das Koordinatensystem zu A 1.0 ein. 1P

A 1.2 Fur das Dreieck AB,C, gilt: x=8.

Bestimmen Sie rechnerisch die Koordinaten des Punktes C..
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Aufgabe A 2 Haupttermin 2020

A2.0 Gegeben ist die Funktion f mit der Gleichung y =0,5-(x+2)° +1 (G = RxIR).
Im Koordinatensystem ist fir x > -2 der Graph zu f eingezeichnet.

A 2.1 Zeichnen Sie fiir x e[-6;-2,5] den Graphen zu f in das Koordinatensystem zu A 2.0
ein und geben Sie die Wertemenge von f an.
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A 2.2 Punkte A,1(x‘0,5-(x+2)"3 +1) mit der Abszisse x liegen auf dem Graphen zu f mit
x e IR\{-2} . Sie legen mit Punkten B, C, und D, Quadrate A B,C D, fest.

n—n=n—n

Die x-Koordinate der Punkte B, ist um 2 groBer als die Abszisse x der Punkte A,
die y-Koordinate der Punkte B, ist um 1 groBer als die y-Koordinate der Punkte A, .
Zeichnen Sie die Quadrate AB,CD, fir x=-3 und A,B,C,D, fir x=2 in das
Koordinatensystem zu A 2.0 ein.

2P
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Haupttermin 2020

Aufgabe A 2

A 2.3 Begrinden Sie, weshalb alle Quadrate A B,C.D, den gleichen Flacheninhalt A

2P
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A 3.0 Gegeben sind Drachenvierecke AB,CD, mit der

A 31

Aufgabe A 3 Haupttermin 2020

Symmetrieachse AC. Punkte E, sind die Mittelpunkte
der Strecken [B,D,]. Die Winkel B,CE, haben das

MaB ¢ mit ¢ e |0°;90°] .
Es gilt: AC=2cm und B,C=CD, =3cm.

Die nebenstehende Zeichnung zeigt das Drachen-
viereck AB,CD, fur ¢ =50°.

Zeigen Sie durch Rechnung, dass fiir die L&ngen der Strecken [B.E,| und [AE,] in
Abhangigkeit von o gilt: B.E, (¢) =3-sinp cm und AE, (¢) =(3-cose+2)cm.
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2P
A 3.2 Die Drachenvierecke AB,CD, rotieren um die Gerade AC.
Bestétigen Sie rechnerisch, dass fir das Volumen V der entstehenden Rotations-
korper in Abhéngigkeit von ¢ gilt: V(¢)=6-n-sin®pcm?®.
2P

A 3.3 Eine der folgenden Aussagen zu den Rotationskorpern aus A 3.2 ist richtig.

Kreuzen Sie diese Aussage an.

QO Es gibt einen Rotationskérper mit einem Volumen von 6-rcm?®.

O Die Rotationskérper haben ein Volumen von hichstens 6 cm?.

Q Fir das Volumen V gilt: V(¢)<6-ntcm®.

Q Fur das Volumen V gilt: V(¢)>6-tcm®’. 1P



Priifungsdauer: AbSChIUSSprufung 2020

150 Minuten an den Realschulen in Bayern
Mathematik |
Aufgabe B 1 Haupttermin
B1.0 Das Trapez ABCD mit [AB]|[DC] ist die H G
Grundflache des Prismas ABCDEFGH mit der
Hohe [AE] (siehe Skizze). E F

B1.1

B1.2

B1.4

B1.5

B1.6

Es gilt: AB=5cm;AD =7 cm; <BAD =90°;
DC=9cm;AE=7,5cm.

Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen
nach dem Komma. A B

Zeichnen Sie das Schrégbild des Prismas ABCDEFGH mit der Strecke [HC], wobei
[AB] auf der Schréagbildachse und A links von B liegen soll.

Far die Zeichnung gilt: q= %; ®=45°.

Berechnen Sie sodann das MafB des Winkels DHC und die L&nge der Strecke [HC].
[ Teilergebnis: «DHC =50,19°]

Der PunktK liegt auf der Strecke [BF]. Die Strecke [EK] verlduft parallel zur
Strecke [HC]. Punkte P, liegen auf der Strecke [EK]. Die Winkel P,AE haben das
MaB ¢ mit ¢ < ]0°;56,31°].

Zeichnen Sie die Strecke [EK] sowie das Dreieck APE fir ¢=15° in das
Schragbild zu B 1.1 ein.

Zeigen Sie, dass fiir die Ldnge der Strecken [AP,] in Abh&ngigkeit von ¢ gilt:

AP, () = ———am
sin(¢+50,19°)

Die Lange der Strecke [AP,] ist minimal. Geben Sie den zugehdrigen Wert fiir ¢ an.

Fir Punkte Q, e[HC] gilt: EP, =HQ, . Die Dreiecke AP,E sind die Grundfléchen der
Prismen AP.EDQH.

Zeichnen Sie das Prisma APEDQH in das Schragbild zu B 1.1 ein.

Ermitteln Sie sodann durch Rechnung das Volumen der Prismen AP,EDQH in
Abhangigkeit von ¢.

151,2-sing om?

Ergebnis: V(op) =
J (@) sin(¢+50,19°)

Das Volumen des Prismas AP,EDQ,H ist um 70% kleiner als das Volumen des
Prismas ABCDEFGH. Berechnen Sie den zugehérigen Wert fur .

Bestatigen Sie durch Rechnung die obere Intervallgrenze fir ¢.

Bitte wenden!
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Prifungsdauer: AbSChIUSSprufung 2020

150 Minuten an den Realschulen in Bayern
Mathematik |
Aufgabe B 2 Haupttermin
B2.0 Punkte B, (x|-x+4,5) liegen auf der Geradeng mit der Gleichung y=-x+4,5

B2.1

B2.2

B23

B24

B25

B2.6

(G=IRxIR). Fir 1,5<x<14 sind sie zusammen mit Punkten A(-1|-2), C, und

D, Eckpunkte von Drachenvierecken AB,C D,. Die Punkte A und C, liegen auf
deren Symmetrieachse s mit der Gleichung y =2x (G=IRxIR).

Fur die Diagonalenschnittpunkte M, der Drachenvierecke AB,C, D, gilt:
M.C,=0,5-AM, .

Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach dem Komma.

Zeichnen Sie die Geraden g und s sowie die Drachenvierecke AB,CD, fir x=2,5
und AB,C,D, fir x=6,5 in ein Koordinatensystem.

Fidr die Zeichnung: Langeneinheit 1 cm; —6<x=<7; -4<y =<8

Zeigen Sie, dass fUr die Koordinaten der Punkte D, in Abh&ngigkeit von der
Abszisse x der Punkte B, gilt:

D, (-1,40x+3,60| 0,20x+270).

Bestimmen Sie rechnerisch die Gleichung des Tragergraphen t der Punkte D, .

Im Drachenviereck AB,C,D, liegt der Punkt D, auf der Winkelhalbierenden des
2. und 4. Quadranten.

Bestimmen Sie rechnerisch die x-Koordinaten der Punkte B, und D, .

Fur das Drachenviereck AB,C,D, gilt: «B,AC, =35°.

Berechnen Sie den zugehdrigen Wert flr x.

Fur das Drachenviereck AB,C,D, gilt: «B,AD, =90°.

Begriinden Sie, weshalb fur den Flacheninhalt A des Drachenvierecks AB,C.D; gilt:
A=15-AM, .

Bitte wenden!
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